

食品安全 ▶

我国自主研发的二维码技术 撑开食品安全伞

■ 李晓虎

在2013全国食品安全宣传周期间举办的中国国际食品安全与创新技术展览会上，我国自主研发的二维码食品安全追溯体系的现场演示引起参观者的极大兴趣。这项技术打破了垄断，撑开了我国食品安全伞，为食品安全监管提供了技术手段。

用二维码给食品办个“身份证”

位于成都市龙泉驿区的十陵禽业合作社是四川省第一家使用追溯管理系统的养殖型企业。总经理张懿告诉记者，十陵禽业合作社实行标准化生产，可以完整记录产品生产过程。最近，合作社又引入了工业产品管理编码机制，采用全自动专用喷码设备，“我们在每个鸡蛋上喷上专用编码，标明每个鸡蛋的生产农户、生产时间和生产批次，对合作社出售的每个鸡蛋实行‘身份证’管理，实现了产品质量安全可追溯。”

截至今年5月底，十陵禽业合作社已经生产贴有追溯码的鸡蛋超过55万盒，消费者可以通过多种渠道追溯产品信息。“靠着编码机制和追溯体系，我们的土鸡蛋已经成为川渝地区家喻户晓的放心鸡蛋。”张懿说。

“中国物品编码中心早在2000年就积极跟踪国际食品安全追溯相关工作，并最早把食品安全追溯概念引入中国。”中国物品编码中心食品安全追溯领域推广负责人于颖介绍说，10多年来，通过不断研究符合我国国情的追溯技术和物品编码方案，以条码技术为核心的食品安全追溯体系已经取得了一定的成果。

据介绍，为了推进我国食品安全追溯标准化，中国物品编码中心先后完成了《食品可追溯性通用规范》、《食品追溯信息编码与标识规范》等多个实施指南的制定。“这对于完善我国食品安全与追溯体系起到了积极的作用，同时也加速了我国同国际标准的接轨。”于颖告诉记者。

据了解，自2003年以来，中国物品编码中心通过实施“中国条码推进工程”，在全国建立了100多个产品质量安全追溯应用示范基地，覆盖肉禽类、蔬菜水果、加工食品、水产品、医疗产品及地方特色食品等多个领域，取得了良好的试点效果。

2010年，在商务部、财政部的领导组织下，全国内菜流通追溯体系建设试点启动，部分城市率先探索利用信息化手段，打造信息追溯链条。继前两批每期签约10个城市之后，2012年公布签约的第三批试点城市已经增至15个。

从田间到餐桌食品 可全程实时监测

在2013中国国际食品安全与创新技术展览会上，上海矽感信息科技有限公司播放的视频吸引了不少观众。视频播出的是在武



汉中百超市，有的蔬菜外包装上贴着一种“神秘标签”，只要把刚刚挑好的蔬菜放在超市一侧的机器上，机器马上就显示出这包蔬菜的“身份信息”。这个“神秘标签”就是二维码。

朱伟告诉记者，这个二维码是矽感公司研发的国内第一家拥有自主知识产权的二维码，其特点在于充分利用移动终端，让信息查询不再滞后。

此前，虽然各地已经逐步探索建立食品安全追溯系统，但查询不便一直是消费者头疼的问题。多年来，只有极少数大型集贸市场和超市设有专门的电脑供消费者查询信息，在其他场所购物的消费者只能将食品买回家中再上网。

基于怕麻烦的心理，绝大多数消费者即便是买了不安全的食品也不知道。伴随着二维码的出现，食品“身份证”终于也实现了实时监测。买与不买，查了再说。

“我们提供的追溯管理系统构架可实现从田间到餐桌的全过程追溯，这个系统包括了政府监管平台、企业管理平台、公众查询平台。”成都曙光集团追溯项目总监陈龙翔告诉记者，该系统还将云计算、物联网技术、电子商务应用到追溯管理系统中。

与国外相比，中国市场要实现条码标准化建设以及食品安全可追溯体系全覆盖还有很多事情要做。于颖分析说，“我们应该在更大范围内、更高层面上考虑食品安全追溯标准化工作，在加强物品编码的统一管理使得基于商品条码的追溯方案适合于食品行业生产管理的同时，还要与国际接轨。”

随着O2O电子商务的兴起，二维码日益成为移动支付领域的关键技术应用。在食品行业领域，二维码所包含的可追溯信息愈来愈得到重视。正如深圳市博思得科技发展有限公司董事长吕高仁所说，“伴随电子商务、物流、医疗等行业信息化建设的步伐加快，以及国家‘十二五’规划提到的物联网战略布局发展等，条形码、自动识别技术和RFID技术必将在食品市场大有作为。”

商品条码追溯呈现全球化趋势

食品安全追溯的话题最早起源于欧洲。自从英国出现全球首例疯牛病之后，欧盟就开始着手食品安全追溯工作，并于1997年开始逐步建立食品安全追溯制度。欧盟相继出台了一系列的法律法规，其中包括2000年欧盟发布的《食品安全白皮书》、《新牛肉标签法规》等等，追溯范围从牛肉产品逐步扩大到水果、蔬菜、水产品、酒类和饮料等所有食品领域，强调食品生产者对食品安全所负的责任。近期，欧盟还要求在远程购物时，销售方必须在购买前向消费者提供产品信息。

全球多个国家在欧盟启动食品安全追溯后也相继建立起食品安全追溯体系，提出相应的管理要求。

2002年，美国国会通过《生物反恐法案》，将食品安全提高到国家安全战略高度，强制要求企业建立产品追溯制度。

2003年，日本颁布了《食品安全基本法》等一系列食品安全领域的法律法规。此外，澳大利亚、加拿大、韩国等国家也相继对食品的可追溯性作出法律规定。

2005年，联合国欧洲经济委员会正式推荐“商品条码+批号”的追溯技术用于食品的跟踪与追溯。例如，以法国、德国为代表的欧洲零售商和供应商之间都采用基于商品条码的追溯技术实现食品追溯，荷兰用于奶制品追溯，法国用于活家禽的追溯，德国用于肉类追溯等等。

2012年，新通过的“产品安全”与“产品召回”两项ISO标准分别在重要位置将国际物品编码协会标准作为“规范性引用标准”，引入了其追溯标准中“向上一步，向下一步”追溯的原则，并明确指出“被召回产品应尽可能清晰标识，理想状态下应使用全球唯一产品标识代码，如UPC或GTIN标识代码（即商品条码）。”

目前，以商品条码为基础的追溯技术得到了国际组织的高度认可，受到了各国特别是欧洲各国的大力支持，在全球食品行业中得到了普遍应用。

发挥好二维码技术的支撑作用

深圳市博思得科技发展有限公司是一家拥有自主知识产权和多项国家专利的条码标签打印机专业制造商，作为食品安全与可追溯技术方面的代表厂商参加了2013中国国际食品安全与创新技术展览会。

“展会主办方特别倡导各相关企业以社会责任推动食品安全产业实现科技创新，鼓励参展商展示我国自主知识产权的展品。”该公司区域销售经理戴斌斌告诉记者，博思得本次展会展出的全部产品都拥有完全的自主知识产权。

博思得在产品研发中力筑食品安全追溯技术上游基石。据了解，博思得在本次展会中展出的条码打印机能让每个产品都有唯一一条码变得简单易行，可以贯穿产品的整个生命周期，通过利用3G信息技术和互联网平台支撑，将食品的种植、养殖、生产、加工、包装、物流、销售到餐桌的每一个环节都协调起来，这样就能形成一个开放的可追溯体系。

博思得董事长吕高仁告诉记者，博思得还以提供好用、耐用、高性能、高性价比的条码标签打印机的方式，参与了农业部“农业科技110综合信息服务平台农产品质量管理和追溯”项目建设。

“我们的条码打印机能够在该项目的农业现代物流全供应链管理平台、农业信息多媒体服务平台、农产品（食品）质量安全监控平台等平台建设中发挥巨大作用，为该项目的不断完善提供技术和装备保障。”吕高仁满怀信心地说。

一般而言，保障食品安全分为“事前防范”和“事后补救”两方面。“事前防范”包括建立完善法律法规体系、检测体系、认证与评估体系、标准体系等等；食品安全追溯则是“事后补救”的重要手段。运用标准化的条码技术，筑就食品安全的科技“防火墙”是实现可追溯的技术保障。

其一，企业是实施追溯的最小单位。通过成本较低的二维码应用，做到“向上一步，向下一步”，实现整个供应链的追溯，对企业而言，不但能确保食品安全，而且可提升其产品信誉。

其二，政府各个部门在实施追溯监管时，同样需要使用标准化的追溯体系，通过条码技术，不但能够了解企业在说什么，企业记录了什么信息，而且各政府部门之间在进行交流时，信息也能够最大限度地共享。

其三，消费者在购买商品时，可以通过扫描二维码快捷又方便地获取商品信息，这不但很好地维护了消费者的知情权，有效防范假冒伪劣产品对消费者权益的损害，更重要的是可以提振国内市场的消费信心。

保障食品安全离不开科技手段的强大支撑力。只有通过不断的科技创新和应用探索，实现食品从源头到餐桌各个环节的无缝对接，消费者才能买得放心、吃得安心。

新闻集装箱 ▶

●对于国外的“洋快餐”冰块脏过马桶水，那么国内洋快餐的冰块又是如何呢？6月21日，浙江在线记者联合浙江经视《消费见闻》，对杭州市区德克士、肯德基、麦当劳、星巴克的部分门店冰块样本进行送检，结果肯德基冰块细菌总数浓度是4000cfu每毫升，超国家标准40倍。

●备受关注的双汇海外并购案即将取得新进展。双汇集团董事长万隆6月22日在2013中国肉业发展论坛上接受《经济参考报》记者采访时说，并购事宜正在进行，其他竞购者都已经退出，未来一两周时间内将有新进展。

●针对与蒙牛的并购，6月23日下午，雅士利召开媒体电话会议，回应诸多疑问。对于这场婚姻是“工信部做红娘”的说法，雅士利完全否认。公司董秘吴晓南表示，与蒙牛并购完全是机缘巧合，根本不存政治联姻的问题。

●家乐福超市把标明“法式拉东”的食品摆在进口食品销售专柜售卖，顾客陈先生购买后发现，这款“法式拉东”其实是地道的中国制造，并非源自法国，因而以欺诈为由将超市告到法院。上海市浦东新区人民法院6月24日一审判决超市退还货款540.70元，赔偿540.70元。

●尽管面对不断在普通终端曝出的降价传闻，广药一再将其归咎为竞争对手恶意收购后的低价倾销，但6月24日，知名电商中粮我买网发布最新的促销信息，其中王老吉红罐凉茶的最底单罐零售价仅为0.3元，为电商渠道3元/罐零售价的1/10，更是线下综合超市3.9元/罐的8%。

●对此前有医药界人士爆“所有口服胶原蛋白产品都是骗人的”所引发的热议，中国保健协会保健品市场工作委员会负责人6月24日首次作出回应，称市场对胶原蛋白的夸大宣传误导了消费者。并表示，我国政府已认可胶原蛋白、胶原肽的保健功效只有保护皮肤水分、增加骨密度、增强免疫力三项。

●国内生鲜超市大佬永辉超市6月25日发布公告称，福建省相关部门拨付的2012年“农超对接”试点中央补助资金已于近期到账，金额约为1365.2万元。就在两个多月前，永辉还收到福州市财政局约1614万元的奖励资金，用以嘉奖公司推动福州市经济、壮大地方财力。

●近日，广西、云南、广东的茶叶收藏爱好者，正在热炒可抵押式茶票。最初发行价不过2万元/套的茶票，如今价格已经上涨10%。记者从中国—东盟茶博会通气会上获悉，随着今年4月份推出国内首创可抵押式茶票，国内一些茶叶交易市场也在酝酿发行此类茶票。业内人士分析认为，这意味着我国茶叶市场的“金融大幕”逐渐开启。

●近日，有关部门正在抓紧推进肉菜流通追溯体系建设，“十二五”期间要在目前试点的基础上进一步推广至直辖市、省会城市、计划单列市三类城市。国家每年投入与各地配套资金约5亿元。业内人士表示，鉴于食品安全事件频发，国务院和相关部门高度重视肉菜流通追溯体系建设。

●食品安全可追溯技术虽已十分成熟，但在市场应用上之所以仍不尽如人意，一个重要的原因就是产业链的不完善导致的使用成本过高，特别是打印机及辅助耗材等长期被垄断在海外大公司手中。记者从6月25日办的“2013中国国际食品安全与创新技术展览会”上获悉，经过多年研发，我国企业已掌握这一领域核心技术，洋洋产品“一统天下”已成为历史。

●6月25日，北京多品牌食用油批发价纷纷走低。记者从锦绣大地玉泉路市场了解到，近日该市场食用油批发价格全线下调。与月初相比，“元宝”大豆油每箱为153元，下调5元；“汇福”大豆油每箱为154元，下调11元。此外，“金龙鱼”花生油每箱批发价460元，较月初下调5元；“绿宝”花生油每箱为460元，同样下调5元。

●针对媒体报道京客隆超市“剩肉贴新标”事件，6月25日，通州工商分局已对该超市进行立案调查。记者通过暗访发现，在该店的生鲜区，一到晚上7点半以后，工作人员便会将当日未销售出去的托盘内的保鲜膜撕下重新包装，之后会把“动物产品检疫合格”标志提前贴在保鲜膜上。京客隆通州东关店涉嫌擅自更换生产日期、重新包装生鲜肉，由此产品保质期也就顺延了一天。

●“信阳毛尖集团是河南涉农上市后备企业之一，目前企业正在进行股份制改造等工作，相关中介机构也已经介入，计划未来三年左右时间实现上市。”信阳毛尖集团相关人士6月25日向记者如此表示。据了解，在河南省金融办去年11月份公布的省定200家重点上市后备企业名单中，河南信阳毛尖集团有限公司赫然在列。

●6月25日，在一则关于五粮液将推10元白酒的报道出炉后，五粮液一位内部高层人士26日向羊城晚报记者称，该报道属于消息失实。

●中新网6月27日报道，自2011年的“价签门”事件以来，家乐福频频陷入信任危机。日前，广州家乐福“食品合格率高达99.9%”的说法又遭到消费者质疑。对于重要的“菌落总数”指标，店方一方面承诺进行检测，一方面却又表示不具备检测条件。

食品安全小贴士 ▶

食源性疾病

食源性疾病是指通过摄食而进入人体的有毒有害物质（包括生物性病原体）以及化学性有毒有害物质所引起的疾病。食源性疾患的发病率居各类疾病总发病率的前列，是当前世界上最突出的卫生问题。

（编者整理）



吃出健康 ▶

辣椒癌辩与怎么吃

吃辣椒到底是致癌还是治癌？

甲方：吃辣椒能抗癌

细胞实验表明胃癌细胞比正常细胞更容易被辣椒素抑制，辣椒素还能阻击结肠癌细胞。虽然人们常告诫胃肠功能不好者要忌辣，但有研究显示辣椒素能够保护胃粘膜，并可通过抑制胃酸分泌、增加胃粘膜血流量而辅助治疗胃溃疡。

乙方：吃辣椒会致癌

1994年《美国流行病学杂志》报道了墨西哥的一组研究人员于1989—1990年间在墨西哥城所做的“病例—调查”研究，统计结果表明吃辣椒的人比不吃辣椒的人患胃癌的风险高。2006年宾夕法尼亚州立大学的

努拉伊·艾林（Nuray Erin）等人确认了辣椒素会导致乳腺癌，他们认为辣椒素能增强乳腺癌细胞的扩散。

结论：吃辣椒致癌与抗癌尚无定论

辣椒到底能够抗癌还是会致癌症，在科学界一直存在争论，研究者们不仅一直没能对辣椒素与癌症的关系得出明确的结论，甚至对同一种癌症的作用，也有争议。动物实验的结果还不能直接等同于临床实验，我们并不能据此断定平时吃辣椒会导致癌症或治疗癌症。所以，没必要根据这些尚无定论的研究而决定吃或不吃辣椒。

怎么吃辣椒更有利于健康

辣椒最好做熟了再吃。



辣椒有干辣椒、鲜辣椒、腌辣椒等种类。吃鲜辣椒较好，因为辣椒中的营养素更丰富。辣椒最好做熟了吃。因为生辣椒中含有大量辣椒素，可能对口腔和胃肠道黏膜产生刺激。做熟吃，对胃肠的刺激会降低。

2、搭配解决下火的食品。

辣虽过瘾，吃多了也让人有点承受不了。吃辣椒时，多吃甜和酸的食物。甜能遮盖并干扰辣味，酸可以中和碱性的辣椒素。觉

得太辣了，蘸点醋、喝碗冰凉的甜饮料、来块凉爽的水果都很管用。如果是在家做辣菜，要尽量选滋阴、降燥、泻热的食物来搭配，如鸭肉、虾、鲫鱼、苦瓜、丝瓜、黄瓜等，也可以煮点清凉的绿豆粥、荷叶粥来败败火。

3、吃辣椒加点酸。

从口味上来说，辣椒还有麻辣、酸辣、芥辣之分。麻辣中加入了花椒的辛热，更容易上火，要少吃。泡辣椒中的辣椒素少一些，酸辣中的醋有解毒作用，减少上火几率，可以适当多吃点。

4、吃辣还要看体质。

对于辣椒，由于个体体质不同，能承受的程度也不相同。手脚冰凉、容易贫血的人可适当多吃。有胃溃疡、食道炎、痔疮的人，以及阴虚火旺，经常便秘、长痤疮的人要慎吃。辣椒还有祛湿的作用，北方人在春秋干燥的时候也要少吃。

（编者整理）